

书写新时代文明实践“大文章”

——记杨陵区全国新时代文明实践中心建设试点工作

凌云

基础先行 “干起来”

杨陵区把做好新时代文明实践中心建设试点工作作为重大政治任务，建立了区实践中心—镇（街道）实践所—村（社区）实践站“三级组织体系”，通过三级联动抓落实、三级联动强组织、三级管理抓拓展、三级包抓强指导，务实推动建设新时代文明实践中心，形成了上下联动、层层抓落实的良好工作格局。

目前，杨陵区实现了全区乡村学学全覆盖，夯实了开展活动的基础和场所，建起了包含高校专家、道德模范等在内的318人师资队伍，注册新时代文明实践志愿者30823人、志愿服务组织293个、志愿服务项目420多个，建立新时代文明实践志愿服务基地30个，制定了涵盖18类内容的志愿服务菜单，开展新思想新民心、新科技下农村、新文化

进万家等文明实践活动2000多次，真正做到了把服务群众和教育群众有机结合。

丰富内容 “活起来”

今年以来，杨陵区新时代文明实践中心以乡村学堂为切口，“大碗茶”为载体，把乡村学堂建成党和政府与群众沟通的窗口，打通传递党和政府声音的“最后一公里”。当前，杨陵区新时代文明实践“大碗茶”活动成为了做好服务群众的“窗口茶”，聚焦汇力的“聚心茶”，奔向小康社会的“致富茶”。

在全面推进新时代文明实践工作的过程中，杨陵区着眼于组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众，创新文明实践活动，发挥乡村学堂阵地优势，依托深厚的农耕文化资源，以大碗茶等特色活动为载体，让新时代文明实践进乡村人农户，让

习近平新时代中国特色社会主义思想的学习宣传接地气、冒热气、聚人气，形成杨陵新时代文明实践特色品牌，让党的政策理论进入乡村大街小巷，遍布田间地头，深入百姓心中，让新时代文明实践中心成为传播党的声音、培育乡风文明的“助推器”。

走进群众 “讲起来”

今年以来，杨陵区在新时代文明实践中心建设工作中创新思维，推行“1+N”课堂模式，确保群众“进得来、有收获”。其中，“1”为规定环节，主要是在开课前用群众喜闻乐见的形式宣讲新思想，增强群众的政治认同、思想认同、情感认同；“N”为自选动作，主要是根据群众“点单”，开展8大类课程培训教育，让群众乐于参与、学有所得。

群众在哪里，新时代文明实践

中心就延伸到哪里。近期，杨陵区为了不断提升新时代文明实践中心建设成果，专门建立了菜单式服务机制，研究制定涵盖18类内容的志愿服务菜单。杨陵区坚持“月有主题、周有活动”，实行“菜单式”服务群众机制，深入开展一系列特色文明实践活动。

截至目前，杨陵区各新时代文明实践中心、站、点已形成了形式多样的宣传阵地和平台，同时采取连点成片的方式，不断加大引导农民群众移风易俗的宣传力度，为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，营造乡村文明新气象打下了坚实基础。

如今，不论在杨陵区的社区广场、农村院落，还是田间地头、学校工厂，一朵朵“文明实践之花”正在璀璨绽放……

新时代文明实践观察

本报讯（巨正措）近年来，青海省玉树州囊谦县以“教育培训、惠民政策、选育典型”为抓手，激发干部群众的主动性、积极性和创造性，提升群众自主脱贫能力，切实解决返贫问题，以“精神脱贫”巩固脱贫攻坚成果。

教育培训，为脱贫攻坚“造血”。大力实施农牧区党员春冬轮训，截至目前，农牧民党员春冬轮训人数达1380人。自2017年开始，举办农牧民群众专业化技能培训，培训理发、裁缝、厨师、手工艺制作四种类型，实现了“培训一人，就业一人，脱贫一户”的目标。

惠民政策，为脱贫攻坚“补钙”。通过帐篷宣讲屋、摩托宣讲队、街头大课堂、老年文艺队、红旗牧民宣讲团等多种形式，开展党的政策宣讲79场次，丰富了宣讲形式，提高了政策宣传效果。发放5000册藏文版“政策明白卡”，切实加强了党在农牧区的各项方针政策的宣传力度，让群众熟悉政策，参与政事，提高农牧民群众知晓度和幸福感。

选育典型，为脱贫攻坚“提神”。积极开展群众喜闻乐见的文化活动，培育社会新风尚。普及科学知识，抵制封建迷信，厚植道德文化，培育健康风气。制定村规民约，倡导喜事新办、丧事简办等文明新风，摒弃铺张浪费、厚葬薄葬、人情攀比等不良习俗，教育引导群众形成良好的生活和社会风气。扎实开展“文明村镇”“五星级文明户”等各类创评活动，截至目前，囊谦县共有“五星级文明户”10345户，对当选的典型，在农业银行、邮政储蓄银行等单位开辟绿色通道，进行无抵押低利率信用贷款，以教育引导广大群众树立积极乐观、自立自强的精神品质。

青海省囊谦县以「精神脱贫」巩固脱贫攻坚成果

「改厨改厕」改出农家新生活

何文莉

扶贫路上，精神文明是绝对不容忽视的一股力量。四川省广元市审计局自帮扶扶旺县盐河乡中坪村以来，注重农村精神文明建设，加大对中坪村精神文明建设驻村扶贫力度，将先进理念、先进技术面对面、手把手地传授给困难群众，不断增强困难群众脱贫致富的内在活力。现在的中坪村，人居环境得到很大的改善，村民文明意识得到很大的提高，向德光就是其中一员。

“现在这厕所漂亮得都不像是厕所了。”如今，向德光自豪地介绍自己家的厕所。以前用来养猪的猪圈是厕所，现在已经改成了冲水式的卫生厕所。

向德光家中有3人，夫妻二人均已80岁高龄，儿子向宗青常年在外务工，由于过去修建房屋时，没有规划卫生厕所，厨房也未按标准修建，居住卫生条件较差。广元市审计局驻中坪村工作队队长兼第一书记王政在了解情况后，多次动员向德光改厨改厕，养成良好的生活习惯，但向德光总是拒绝。那时，王政暗下决心，一定要啃下这块“硬骨头”。

要想尽快实现改厨改厕，必须要在精神上做通向德光老人的工作。为此，王政有事没事就到向德光家和老人拉家常，在嘘寒问暖中了解老人生产生活中的需求，在闲谈闲聊中跟老人宣讲精神文明、人居环境等等，但老人的态度始终强硬。

王政见老人的思想工作一直做不通，又转换思路做儿子向宗青的工作。在和向宗青的电话联系中，向宗青表示，一方面自己常年在外出，改建工作对于两位80岁的老人来说体力负荷太重，难以承受；另一方面认为当时的居住条件可以满足两位老人的生活需求，没必要重新在家里建厕所厨房。

正当工作陷入僵局的时候，王政在与其他村民闲聊中得知向德光老人最听医生的话。得知这个消息，王政心里暗想终于找到了向德光老人的突破点。王政立即联系乡卫生所医生到中坪村开展义务体检活动，希望借助医生的话，给向德光老人宣传改厨改厕对于身体健康的重要性。乡卫生所的医生来到中坪村后，王政主动把向德光接到了村委会让医生为他做免费体检。在体检过程中，通过医生的讲解，让老人了解到因生活习惯较差诱发大病、重病的事例，引导老人知晓改厨改厕的重要性，也明白了王政的良苦用心。

回到家后，向德光老人立即打电话让儿子立马回家，配合王政尽快把家里的厕所厨房按照标准修建好。为了鼓励向德光，王政还通过向市审计局申请2000元的“以奖代补”补助资金帮助向德光完成改水、改厨、改厕、改圈。今年5月，向德光家完成了改厨改厕，而且还成为中坪村“四好村”建设的一名志愿宣传者，通过他的“现身说法”，以点带面，带动全村5户村民完成了改厨改厕，全村文明卫生习惯逐步养成。



为了让广大老人“老有所学、老有所乐、老有所为”，近年来，湖南省隆回县创办了老年大学，配备特长教师，先后开设了舞蹈、手鼓、电子琴等13门课程。老年大学还定期举办文艺展演活动，被誉为“隆回快乐老家”。图为11月17日，隆回县老年大学电子琴班学员在上课。 罗理力 杨志刚 摄

陕煤黄陵矿业一号煤矿：抓实“冬季三防”筑安全屏障

本报讯（倪小红）进入冬季以来，陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿把冬季“三防”作为安全工作重点，从组织管理、监督检查、应急预防等方面入手，精心组织，强化落实，加强“冬季三防”管理，全力确保各项工作正常进行和接续、

为坚决打赢全年安全生产攻坚战提供保障。

该矿狠抓“冬季三防”工作，利用班前、后会，大力宣传搞好“冬季三防”工作的重要性和必要性，并积极宣传有关“三防”的知识，努力构建矿、区队、班组、家庭“四级联动”安全

管理模式。此外，该矿组织家属协管员成立了冬季消防宣传小分队。

该矿坚持隐患分级排查责任追究制度，每周星期一由调度室牵头组织人员进行全面“地毯式”排查，及时发现并处理隐患，做到防患于未然，坚决杜绝供暖设备带病运行。

该矿建立健全“冬季三防”信息预报、预警和发布机制，充分发挥气象信息网络平台作用，确保对灾害性天气信息动态掌握、及时发布、准确预警和正确处置。此外，该矿设立了“冬季三防”物资储备专用库房。

太原市迎泽区

“四个转变”提升城市基层党建 引领社会治理水平

芦蕊

近年来，山西省太原市迎泽区坚持以人民为中心的发展思想，将“四个转变”推进城市基层党建创新发展，引领社会治理水平持续提升，让人民群众在城市生活得更舒心、更幸福。

从“各自为政”到“开放共享”

该区建立从区、街道到社区的三级党建协调委员会，深化街道“大工委”和社区兼职委员制，吸纳了260名驻地单位和新兴领域党组织负责人兼任街道党工委和社区党组织兼职委员。各街道社区与513家驻区单位、企业签订共建协议，确定900多个共享项目，引进“爱照护”“易照护”“福寿和”等专业养老机构承接社区服务，在社区推广“女儿团”“党建微帮站”“唠嗑队”等志愿者团队，采取志愿服务的方式帮助居民解决家里的愁事。开发“迎泽群工”APP，设立基层党建、事项反映、民事代办等12个板块，居民群众可以通过手机app直

从“被动应对”到“主动上门”

该区赋予街道对区职能部门派出机构负责人的人事考核权和任免征得同意权等六项权利，将各类执法队伍的组织关系转到街道党工委，积极探索建立区直机关受理街道社区事务联系人制度，明确1名机关单位班子成员作为办理街道社区事务的联系人，确保街道社区遇到相关问题有人咨询、有人帮助办理。积极倡导“进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事”，采用“三进一巡，四问四看”工作法，进家庭、进楼宇、进单位、巡街巷，主动上门服务居民，排查安全隐患，化解矛盾纠纷。

从“社会管控”到“社会治理”

由社区党组织牵头，与居委会、

物业公司、业委会、居民代表、驻区单位（商户）代表组成六方协商议事平台，按照民主集中方式，通过平等协商，有效解决一大批小区内私搭乱建、老旧小区电梯更换、小区停车纠纷等问题，实现“群众共建”；倡导党员干部每周双休日利用半天时间参与文明劝导、纠纷调解、环境卫生整治等志愿服务活动，实现“党员共建”；全面推行“律师进社区”，为居民提供法律咨询、纠纷调解等服务，实现“社会共建”。

弘扬“邻里节”楼道文化，以楼栋党小组为依托，组织党员结对帮扶孤寡老人和困难家庭，引导邻里之间相识、相帮、相依。传承优秀传统文化，端午节为老人派送粽子，中秋节为老人派送月饼，重阳节组织老人健步走，除夕夜为空巢老人做年夜饭，引领尊老敬老、崇尚孝顺的社会风尚。

从“强化组织覆盖”到“突出政治功能”

打破单位建党模式，将每幢

独立的商务楼宇、专业市场、商业片区视为一个联合体，建成31个商务楼宇、8个专业市场、86个商业片区等区域性党组织，覆盖2124家非公有制经济组织，12000余个体工商户，实现党的组织、活动、作用全覆盖。编印《基层党支部书记应知应会手册》《基层党组织建设规范化管理记录簿》，制定《关于推进社区党建标准化建设的意见》等系列文件，统一社区标识标志、功能设置，积极推进社区党组织活动阵地标准化、规范化建设。制定出台《严格推进社区党组织活动阵地标准化、规范化建设》等制度，统一每月25日为“支部主题党日”，各党支部组织开展集中学习、集体诵读党章、重温入党誓词等活动。

下一步工作中，迎泽区将继续在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，不忘初心，牢记使命，坚持“做强街道、做优社区、做实系统、做活治理”，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，全力共筑省城“首善之区”。

小动作彰显大文明

陈科峰

日前，河南郑州的快速公交站台内，一名农民工在公交车进站后准备起身离开，可能是怕身上的泥土弄脏座椅，离开两步又返回到座椅前，掏出白色手套擦拭座椅。这一细微举动，引来不少点赞。

小细节彰显大文明，等公交车的农民工主动擦拭刚坐过的座椅，至少包含了这样几层含义。首先，农民工的文明素质提高了。农民工是基层劳动者，多以体力劳动为主，衣襟沾染灰尘较多，在享受了公共设施带来便利的同时，也愿意力所能及地做好维护、保持卫生。由小见大，从这个侧面反映出新生代农民工的素质正在提高。

同时，折射基层劳动者的劳动保障、社会地位在逐步提高。随着用工机制规范化及薪资水平的提高，越来越多的农民工离开土地和家乡，主动进城务工，成为城市发展繁荣不可或缺的建设力量。在得到充分的尊重和合理的建设后，他们并没有因为自己干的是苦活、累活而对城市产生消极甚至对抗情绪，而是选择主动融入城市生活。这则消息中的农民工对公共环境、设施的珍惜和爱护，便是生动的证明。

随着我国城镇化进程加快，城乡界线趋于模糊，农民工与城市和谐共生将成为常态。新时代背景下的农民，有多种成长路径可以选择，人口更集中、就业机会更多的城市环境，给他们带来新的希望，一部分头脑灵活、敢想敢干的先行者率先步入城市，在土地之外找到了自己的价值和尊严，取得了更好的收入，有的已经在城市定居，俨然成为城市的“主人”。

被街头摄像头拍下的农民工主动擦拭公交站座椅一幕，恰是城市文明、城乡文明，以及社会文明的一个缩影，在法治和社会经济快速健康发展的大背景下，从一个细节上折射出最基层社会主义劳动者对来之不易的生活环境及美好生活的珍惜。